

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.597

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 27 de junio de 1902

THE ALGE SCHOOL OF LANGUAGES

Enseñanza práctica de lenguas vivas

Desde 1.º de julio empezarán las nuevas clases de siete mañana á diez noche.

Bianca, 19, pral.

España en Spithead

El curso inesperado que ha seguido la enfermedad del Rey de Inglaterra ha suspendido las fiestas de su coronación, y es de esperar que los representantes extranjeros vuelvan á sus respectivas naciones y los buques fondeados en aguas inglesas enciendan sus máquinas y zarpen de regreso á los puertos de donde proceden.

Ingenuamente declaramos que nos satisface la suspensión de la revista naval que se trata de celebrar en la rada de Spithead, y no ciertamente por la causa que motivara la suspensión, causa que con toda sinceridad deploramos y nos alegramos desaparezca, sino porque se evita la ocasión de que nuestra España haga un desairado papel allí donde todas las potencias marítimas procuran dar gallarda muestra de su poder y de una buena organización en las cosas de mar.

Nuestra patria estará representada, si la revista llega á celebrarse, por un solo buque, el crucero protegido *Carlos V*, pomposamente llamado acorazado, y esa representación—dicho sea deponiendo nuestro amor propio como espáñoles—es bien pobre, tratándose de una nación como España, que debiera ser de las primeras en poderío y adelanto marítimos.

No discutiremos si el *Carlos V* responde ó no al fin de su construcción; ni si es mejor ó peor que los tipos similares de las escuadras extranjeras: sólo si diremos que al ser allí, en Spithead, entre las lucidas armadas que las demás naciones envían, el único buque que arbola bandera hispánica, es, á la vez que representante de nuestra patria, heraldo pregonero de nuestra decadencia, de nuestra inferioridad, de nuestra inconcebible incuria por cuanto al mar se refiere, de nuestra debilidad sobre las olas, donde no tenemos ni aun la fuerza necesaria para que se nos respete y para que podamos defendernos en caso necesario.

¿No es esto una verdadera vergüenza nacional? ¿Y no es patriótico eludir la ocasión de sufrir tal sonrojo?

España es quizás, después de Inglaterra, la nación del mundo que más ha necesitado y necesita de un poder naval fuerte, tanto por el número como por la calidad de buques que le compongan, y no obstante esa necesidad su representación en aguas inglesas sería de las más modestas, de las más pobres, mereciendo, no admisión ni respeto de las demás allí congregadas, sino lástima, cuando no desprecio y censura por haber perdido lastimosamente tiempo y dinero sin procurar ni conseguir la constitución de ese poder de que nos hallamos tan necesitados.

Si el Rey tiene la fortuna, que le deseamos, de reponer su quebrantada salud, la coronación hoy suspendida se celebrará en el próximo otoño y para entonces se deferirá la celebración de la revista naval: á esa fecha, si nuestros gobernantes tienen en algo el prestigio marítimo de España, haciendo algún esfuerzo, pueden presentar en Spithead un núcleo de buques, una pequeña escuadra que honre, más de lo que hoy nos honra el *Carlos V*, el buen nombre de la patria: el mismo *Carlos V*, el *Pelayo*, el crucero *Río de la Plata*, la *Nautilus*, los guardacostas *Numancia* y *Victoria*, el *Cisneros*, si está concluido para aquella fecha, pueden constituir una representación más lucida que la que hoy tenemos.

¡Ojalá estos sonrojos tuvieran virtud bastante para ser energicos acicates de nuestras voluntades, que no cesaran de hostigarlas hasta crear una escuadra poderosa y una marina inteligente y capaz de grandes hechos, tales como demandan los intereses de España y como todos los españoles tienen el derecho de exigir y todos desean!



Cuando el hombre por la vida
cruza en busca de ventura
y ve su ilusión perdida,
tropezca siempre en la huida

con su triste sepultura.
De su suerte renegando,
su pecho el dolor concentra
que va su dicha matando.
¡Iba la vida buscando
y sólo una tumba encuentra!
Arturo G. Carrasco.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—15'10.

Consejo en Palacio

Hoy se celebró el acostumbrado Consejo de ministros presidido por el Rey.

El señor Sagasta, en su discurso resumen, se ocupó de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado anoche.

Se ocupó de la política que el Gobierno viene desarrollando, tanto en la cuestión social como en los incidentes de orden público ocurridos en Barcelona y Alicante. Ocupándose de la política internacional, dio cuenta de los telegramas recibidos de Londres acerca del estado de salud del Rey Eduardo de Inglaterra.

Luego el Consejo se ocupó de la catástrofe de Carabanchel.

El Rey dio cuenta de su visita al campamento.

Expuso que se dieran las gracias de real orden al doctor Esquerdo, que fue el primero que acudió con los servidores del manicomio en auxilio de los heridos.

Firma

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que sea obligatorio que la jornada del trabajo para mujeres y niños no sea mayor de 11 horas diarias.

Ascendiendo á generales de división á los de brigada señores Sánchez Avella y Galvis, y á general de brigada al coronel señor Pierrad.

El ministro da Estado puso á la firma del Rey las cartas credenciales de los nuevos diplomáticos nombrados últimamente.

Sin firma

El ministro de Justicia no llevó á la firma del Rey decreto alguno, aunque le tocaba despachar.

El decreto sobre inspección en la enseñanza lo firmará mañana.

El ministro de Hacienda llevó cartera, pero el Rey aplazó la firma de los decretos.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 23 junio 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Poseídas del demonio

Hace ya unas cuantas semanas que viene ocupándose la prensa francesa en la historia de una pobre monja, sor Saint Florent, del convento de Grezes, Aveyron. Parece que esta religiosa pronunciaba palabras horribles, toma posturas abominables, profiere blasfemias espantosas, en una palabra, parece que el espíritu de Satanás se manifiesta en ella de la manera que ya se conoce por otros históricos casos.

Claro está que el Obispo de la diócesis ha tomado las resoluciones procedentes. La prensa parisense ha relatado los pormenores de varios exorcismos, practicados sin éxito. Pero como la materia es escabrosa para tratada sumariamente, no entraremos en el examen de este caso demoníaco, desde el punto de vista religioso. Daremos noticia únicamente de lo que á este propósito se dice desde el punto de vista científico.

La Sociedad de hipnología y psicología, cuya opinión se ha consultado, no ha podido exponer su parecer por medio de un informe, pues carece para ello de los datos precisos. Solamente en una de las últimas reuniones de esta Sociedad su presidente, el doctor Voisin, ha dicho: «No hemos visto á la mujer de que se trata; no sabemos más de lo que refieren los periódicos.»

Esto no es suficiente. El caso, sin duda alguna es singular, sobre todo en un punto: en lo de comprender las lenguas extranjeras y contestar en ellas no conociéndolas. Este fenómeno, de cuya exactitud dudo, sería inexplicable y carece de precedentes. En cuanto á las violencias, ultrajes, horror á ciertos objetos, son caracteres comunes á estas crisis místicas.

El doctor Deneuve cree que los síntomas, según las referencias publicadas, corresponden perfectamente á los signos de persecución diabólica tales como se conocen por las relaciones de tiempos pasados. Pero el mismo doctor previene que en más de una ocasión estos casos ni siquiera han sido complicados, reduciéndose á simples manifestaciones histéricas.

El doctor Dauriac, profesor del Liceo de Montpellier, cree que la poseída de Grezes es la demencia de tipo clásico, tipo que ya viéndolo raro y que sólo se halla de vez en cuando en los conventos. En los siglos pasados solía encontrarse este tipo en personas diversas.

Por de pronto, el caso de Grezes parece circunscrito, es decir, que no amenaza extenderse á la comunidad, como sucedió en el histórico caso de las Ursulinas de Londres. El doctor Berillon cree que no había delirio colectivo. En cuanto á la curación de la enferma, considerándola como tal, es más dudosa, juzgando, por supuesto, conforme á las noticias dadas por la prensa.

Para que se vea hasta qué punto influye la su gestión en estos fenómenos, refiere el doctor Voisin el siguiente caso. Se trataba de un joven, un muchacho, que no podía tocar una moneda de oro sin quemarse la mano. Y la quemadura era efectiva. El doctor Voisin trató á este enfermo y empezó por sugerirle la idea de que lo que le

quemaba no era el oro sino la plata. Enseguida pudo el muchacho tocar al oro sin experimentar ninguna sensación; pero empezó á quemarse con la plata.

La alucinación zoópica se ha estudiado perfectamente en la Salpêtrière. Consiste esta alucinación en figurarse ver animales que rodean ó persiguen al paciente.

Las sensaciones dolorosas y las huellas físicas de golpes que no se han recibido, también son hechos observados de manera perfecta. Así, el doctor Pitres, de Burdeos, ha expuesto el caso de una enferma á quien bastaba tocarla para que sintiera dolor, persistente durante muchos días.

Otro caso, expuesto también por el doctor Pitres, es el de una mujer que á lo mejor sentía dolores como de golpes, y, efectivamente, resultaba con cardenales y contusiones hechas por simple efecto de su imaginación exaltada.

Más delicada es la índole del padecimiento demónico de Morz, acaecido hace unos cuarenta años, y que hoy recuerda el doctor Orfila propósito de la nueva historia.

Morz es una aldea escóndida en los Alpes. Durante el invierno la población activa y válida desciende al llano en busca de trabajo, y sólo quedan en la aldea las mujeres, los ancianos y niños. Pues bien; al principiar la primavera de 1864 empezó á circular la noticia de que durante el invierno, aprovechándose sin duda de la soledad y aislamiento de Morz, los demonios se habían posesionado del pueblo.

Y lo cierto es que las mujeres corrían por el lugar medio desnudas, dando gritos salvajes, subiéndose á los árboles y retorciéndose en atropellos. El cura del pueblo pidió auxilio al Obispo. Se organizó una procesión á cuyo frente se puso el mismo Prelado. Pero todo fue inútil: Morz continuó dando á los diablos, hasta que los padres y los maridos regresaron al pueblo. La autoridad varonil se impuso á las mujeres. Y con esto y la presencia de dos compañías de granaderos enviadas para imponer el orden, se restableció éste completamente.

Ponemos punto, sin perjuicio de volver á tratar de este caso de Grezes si nuevos hechos surgieran haciéndolo interesante.

P. N.

UNA CATÁSTROFE

Explosión de un polvorín

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—10'30.

Detalles del suceso

A las seis menos cuarto de esta mañana se ha oído en Madrid una terrible explosión, viéndose caer rotos al suelo muchos cristales.

La alarma que se produjo fue inmensa, despertándose sobresaltados la mayoría de los habitantes de Madrid.

En el horizonte velase una espesa capa de humo hacia el campamento militar de Carabanchel, sin que en un principio se supiera de qué se trataba, no faltando quien creyera que un bólido, semejante al que no hace mucho tiempo cayó en la Corte, era el que había producido la alarma en la población.

La explosión fue formidable, siendo incalculables los destrozos causados en los cristales de los barrios de Argüelles y de Pozas.

También cayeron al suelo muchos cristales del Palacio Real.

Pronto cundió la alarma en los centros oficiales y se supo enseguida que la explosión había ocurrido en el polvorín número 5 de la Escuela de tiro, situada en Carabanchel.

Habióse al recibir las primeras noticias de que había muchos muertos y heridos, aunque sin concretar las cifras.

Mis informes no son todavía completamente exactos, pero de los que me comunicó la persona á quien he enviado al lugar del suceso, resulta que son once los heridos y que de ellos se encuentran muy graves un sargento y un segador que estaba en las cercanías.

Lo curioso del caso es que daban guardia en el polvorín un cabo y cuatro soldados, todos los cuales han tenido la fortuna de salir ilesos, evidenciándose que las desgracias han ocurrido á alguna distancia del polvorín.

Avisada la Cruz Roja, despertóse enseguida á sus individuos, marchando al lugar de la catástrofe en el tren de las siete de la mañana una ambulancia con botiquines, vendajes y demás útiles necesarios para la curación de los heridos.

Han regresado ya algunos individuos de la Cruz Roja.

A Carabanchel marcharon también enseguida fuerzas de infantería y de ingenieros.

Desde las primeras horas se dirigieron al lugar del suceso numerosas personas para enterarse de la verdadera magnitud de la catástrofe.

Me comunican por teléfono, que entre los heridos se encuentran dos personas que había en los alrededores.

En el Hospital militar fue curado un individuo á quien, por efecto de la explosión, le cayó un tabique sacado.

Los demás fueron curados en el lugar del suceso.

Del Hospital militar de Carabanchel salieron tres carros conduciendo botiquines y material de curas, marchando enseguida las autoridades del cantón y el personal sanitario allí existente.

También se han trasladado inmediatamente al lugar de la catástrofe las autoridades de Madrid.

Los primeros socorros que llegaron al

campamento fueron enviados del Manicomio del doctor Esquerdo.

Me confirman que son once los heridos, pero sigue habiéndose de que hay también tres ó cuatro muertos.

En la Capitanía general se dijo en los primeros momentos que habían desaparecido 30 soldados; pero con posterioridad se ha rectificado aquel rumor, dejando reducida la catástrofe á las proporciones que dejo apuntadas.

En el Gobierno civil se hacían ascender á 14 los heridos, entre los cuales hay dos gravísimos y otros tres ó cuatro con heridas de bastante consideración.

De los que se encuentran en peor estado, uno tiene ambas piernas rotas y otras graves heridas en la cabeza.

En el campamento de Carabanchel hay seis polvorines, y si hubiera explotado el número 3, que contiene más de 40.000 kilogramos de pólvora, la catástrofe hubiera alcanzado las proporciones de una verdadera hecatombe.

En cuanto se tuvo noticia del suceso salió para el campamento el Rey, á caballo, acompañado de sus ayudantes.

En este momento presencia la cura que se hace á los heridos.

También se ha presentado allí la Reina madre.

Son incalculables los destrozos que ha hecho en Carabanchel la explosión del polvorín.

Me dicen que la que parecía nube de humo era del polvo de los ladrillos de todos los edificios de los alrededores, que quedaron materialmente triturados.

Madrid 26—14'30.

Más noticias

Se van conociendo nuevos detalles de la explosión del polvorín de Carabanchel. Afortunadamente no ha alcanzado las proporciones que se creyó en un principio.

Una casa inmediata que estaba á veinte metros del polvorín ha quedado completamente destruida.

Madre é hija, que se encontraban en ella, resultaron con heridas leves.

La benemerita despejó los alrededores donde se van á remover los escombros para extraer los restos de pólvora y tierras que llevó la explosión, pues se cree que quedan aún granadas que no han explotado.

Los técnicos manifiestan que si hubiera estallado el polvorín grande que contiene muchas granadas y proyectiles cargados, el efecto de la catástrofe hubiera sido horrible, destruyendo todo el campamento y el poblado.

Un carro con toldo en cuyo interior iban dos hombres, quedó destruido, siendo lanzado el toldo á gran distancia.

La mula que lo arrastraba quedó muerta.

Los hombres resultaron, por fortuna, completamente ilesos.

Cerca del lugar de la explosión se encuentra el Manicomio del doctor Esquerdo, quien se apresuró á trasladarse al campamento con el personal médico á sus órdenes para prestar auxilios.

Al enterarse el Rey de lo ocurrido, dispuso se le dieran las gracias de real orden. La nota más simpática ha sido dada por el Rey.

A las siete y media de la mañana se personó en el lugar de la catástrofe, siendo una de las primeras, ó la primera autoridad que apareció en el campamento.

Don Alfonso conversó con los heridos, prodigándoles frases de consuelo y prometiendo á los militares que se les concedería licencia ilimitada para que puedan trasladarse al lado de sus familias en cuanto logren su curación.

Análogos frases de aliento y de consuelo tuvo para el pobre segador, que ha sido el herido más grave.

Al regresar el joven monarca á Madrid, ha sido objeto de una continua manifestación de cariño por parte de cuantas personas se cruzaban con la regia comitiva, en el camino de Carabanchel á la capital.

Los soldados que daban guardia en el polvorín estaban tomando café en el momento de la explosión, resultando todos con heridas leves producidas por el derribamiento del edificio.

Este ha quedado completamente destruido.

Un enfermo que se encontraba en el Hospital, se arrojó, aterrorizado, por la ventana, al oír la detonación.

Los heridos más graves han sido: un segador llamado Emilio Gaytán, que se hallaba trabajando á unos 600 metros del campamento, y tuvo la desgracia de que uno de los cascotes de granada le diera en la cabeza, destrozándole de un modo horrible, y el sargento de artillería Manuel Lapuente, también muy grave, que estaba en su casa, situada á unos 50 metros del polvorín.

El infeliz estaba lavándose en el momento de la explosión, resultando con graves heridas en la cabeza y una conmoción cerebral que hace desconfiar de que pueda salvarse.

A las once menos cuarto le han sido administrados los sacramentos.

Esta tarde volverán á hacerse una nueva operación, aunque su estado es desesperado.

También se encuentran graves los siguientes: Fernando Rol, cabo del regimiento de León.

Antonio Gutiérrez, cabo, y Antonio Romero, Celestino Garrido, Enrique Varela, Domingo Hernández y Eustaquio Albarán, soldados del mismo regimiento.

Además de los citados han resultado

con heridas de más ó menos consideración otras varias personas.

A la izquierda de la carretera había un rebaño, del cual quedaron completamente desirizadas siete ovejas.

Aunque el accidente ha sido de alguna importancia, no ha revestido la gravedad que se le dio en los primeros momentos.

Los periódicos han publicado extraordinarios, asegurándose en algunos de ellos que había habido varios muertos, noticia que, afortunadamente, ha resultado inexacta.

Madrid 26—16'30.

Últimos detalles

Como ya he manifestado, en Palacio se sintieron los efectos de la explosión de Carabanchel.

En el comedor grande se han roto cinco hermosas lunas.

En el cuarto de los gentiles hombres ha ocasionado desperfectos de bastante importancia.

La puerta del Salón del Trono, cerrada con cerrojo, se abrió violentamente.

RICARDO.

Crónica

SANTANDER-MADRID

El Hospital de San Rafael

Por el extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que publicó EL CANTÁBRICO, conocieron y comentaron los montañeses residentes en Madrid la prevención hecha al Director del Hospital de San Rafael para que no admitiese en las salas del benéfico establecimiento, ni aun en la consulta pública, á aquellos enfermos cuya dolencia tuviese origen en el vicio.

A todos pareciera poco humanitaria la decisión y de todo punto injustificada, tanto como si se prohibiera dar limosna al pobre que hubiese llegado á tan triste situación por administrar mal ó ser dilapidador de sus bienes.

Sobre este asunto quisimos conocer la valiosa opinión del eminente médico, miembro de la Real Academia de Medicina, doctor Eugenio Gutiérrez, y su opinión no podía ser más radical en el asunto. Allí donde no hay hospitales especiales para los enfermos á que se refiere el acuerdo de la Comisión provincial—nos dice el señor Gutiérrez—no puede haber derecho á negar la asistencia á ninguna clase de enfermos, sea cual fuese el origen de sus dolencias, pues el más hermoso lema de la medicina es el humanitarismo que la inspira.

El sabio doctor montañés entendió que si la noticia del acuerdo de la Comisión era exacta, seguramente motivaría alguna indicación del Director general de Sanidad, quien en el doble aspecto de su jofatura, sanidad y beneficencia, no habría de participar de la opinión de la Comisión de Santander opuesta á esos dos lemas de la Sociedad.

Con motivo de nuestra entrevista, el doctor Gutiérrez recordó otro acuerdo que le parecía censurable, relativo á la prohibición de que los médicos tuviesen un centro de estudio en el Hospital, puesto que lo obligatorio era dar medios de adquirir los más amplios conocimientos á aquellas personas á quien el público exige, muy legítimamente, suficiencia y acierto en el arte de curar.

No pudimos saludar al doctor Cano Quintanilla, que vive con el doctor Gutiérrez, por su opinión acerca de los extremos que eran objeto de nuestra conversación con el eminente ginecólogo, pero no es aventurado afirmar que el hábil cirujano del Hospital de San Rafael opine como su colega y como todos los profesores á quienes hemos oído hablar del asunto.

Interview con don Rafael Labra

La manifiesta desorganización de los partidos políticos locales, principalmente el de la situación gobernante, al que parece que ha querido destruir por sus mismos adeptos, con sentimiento observado desde que se formó la agrupación silvestre hasta el modernismo Centro Montañés, nos indujo á recoger impresiones del respetabilísimo hombre público don Rafael María de Labra, por ser el que ostenta la representación en Cortes de otra Sociedad montañesa, la Económica Cantábrica de Amigos del País, que—como es sabido—forma Colegio electoral especial con las otras Sociedades económicas de la región Norte y Noroeste de España.

El señor Labra nos expuso, con la precisión y claridad con que expone los más abstrusos problemas, que era—en efecto—una necesidad social moderna, ante la evidente crisis de los partidos políticos, la formación de poderosos grupos órganos de la opinión que parece dormida, y que así apoyando como corrigiendo á los partidos saquen á salvo los compromisos de la patria y de la civilización.

El señor Labra nos alentaba á propagar la necesidad de esas Corporaciones, que encontrarían en su puesto de senador o en el de diputado, un mandato de los poderes públicos cuanto fuese conveniente y justo y constituyera remedio para los males señalados.

Nos hizo notar que todas estas ideas estaban especificadas en el discurso que pronunció ante las Sociedades económicas que eligieron senador el año pasado y del cual discurso, impreso, nos facilitó un ejemplar, que haremos objeto de nuevo estudio, por parecernos asunto de alto interés para la provincia.

La Comisión

Signe sus gestiones, visitando á políticos y personas, á fin de cumplir la misión de que sea seguido en el asunto de *La Alfonso* un criterio diferente al mantenido por el Consejo de Estado en pleno, cosa difícil por la autoridad, sabiduría é independencia que tiene el más elevado Cuerpo consultivo del Gobierno, contra el cual no se dan con frecuencia casos que resuelvan los ministros, aunque puedan hacerlo; pero es la garantía que tienen para el mejor acierto, sobre todo en asuntos de índole jurídico-administrativa como el de que se trata.

El ministro señor Rodríguez se ocupa del estudio del asunto, aprovechando estos días de desestara en las oficinas, que le permiten algún mayor descanso, sobre todo después de concluidos los trabajos del empréstito, que le ha proporcionado el colosal éxito de todos conocido.

Otras noticias

Entre algunos montañeses se agita la idea de organizar este verano una función de toros para que el público pueda apreciar el trabajo del simpático lidiador, hijo de la tierra, Darío Limiñana.

Este destroz, que demostró su bravura y arte en la corrida de la coronación del Rey, por sus males, que denuncian la buena causa en que nació, su respeto á todo el mundo y bellas condiciones de carácter, goza de las simpatías de todos sus paisanos, y es seguro que su presencia en la plaza de Santander sería muy bien acogida.

La cuestión agraria

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—14'30.

Noticias alarmantes

Telegrafían de Cádiz que acaban de recibir en el Gobierno civil varios telegramas cifrados de Jerez...

Anoche el médico se opuso, se sabe que el Gobernador saldrá para Jerez en el mixto de la mañana.

Esto hace suponer que la situación encierra verdadera gravedad.

Un mitin

Despachos de Jerez dan cuenta del mitin celebrado por los obreros agrícolas para insistir en la huelga.

El local estaba ocupado por más de cuatro mil obreros de todos los oficios...

Presidió el compañero Guerrero, obrero del campo, recomendando cordura a los que habían de hacer uso de la palabra.

Pronunciaron discursos de tonos enérgicos varios obreros, recomendando la huelga, calificando de justísima la causa...

Un segador de Alzaina (Málaga) dijo, que si en un plazo de dos días no accedían los patronos...

Mañana celebrarán otro mitin para invitar a las demás sociedades a que se adhieran a la huelga general.

Se adoptó también el acuerdo de no aceptar arreglos parciales...

La intransigencia de la mayoría de los propietarios agrava extraordinariamente la cuestión.

La situación empeora

Los últimos telegramas de Jerez dicen que los obreros continúan abandonando los cortijos.

Según las faenas agrícolas en muy pocos de ellos. Los guardas de los ganados abandonan el campo.

Empeora por momentos la situación, atribuyéndose todo a la intransigencia inconcebible de los patronos...

RICARDO.

Comisión provincial

Con asistencia de los señores García Obregón, Fernández Baldoir, Pérez Ezquiguirre, Villegas, Pérez del Molino y Peira...

Que el doctor don Baldomero Ochoa continúe ejerciendo en el Hospital de San Rafael el cargo de médico director de las salas de cirugía...

Adoptar el presupuesto adicional de 1901 del Ayuntamiento de Ruente.

Conceder autorización a la Junta administrativa del pueblo de Valle (Cabañera) para que pueda demandar ante los tribunales al pueblo de Saja...

Informar en el expediente sobre excepción de varios terrenos del pueblo de Guarnizo, solicitados por el Ayuntamiento del Astillero.

Informar igualmente al señor Gobernador civil en el recurso de alzada interpuesto por don Manuel Teja Amorós, secretario del Ayuntamiento de Liérganes...

DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—14'30.

Huelgas

Dicen de Zaragoza que aunque con carácter pacífico, continúan las huelgas de obreros de la fundición de Averly y de tejedores.

Efectos del calor

De Huesca telegrafían que en el pueblo de Allman tres obreros han perecido asfixiados en el campo a causa del calor.

Negativa

Comunican de Barcelona que el Alcalde y el Gobernador niegan que trate el Gobierno de suspender a los concejales catalanistas y republicanos para nombrar otros de real orden.

Victimas de un rayo

Telegrafían de Ferrol que un rayo ma-

tó a una pobre mujer que se hallaba en el campo recogiendo cerezas.

Suicidio

El mismo despacho dice que un sujeto, zapatero de oficio, intentó matar a su mujer y a sus hijos, y no consiguiéndolo, se suicidó él.

Suárez Inclán

Comunican de Reus que a las seis de la tarde de ayer llegó el señor Suárez Inclán. En esta población permanecerá hasta mañana viernes.

Anoche asistió al Teatro Circo, donde se celebró un banquete en su obsequio, en el que se pronunciaron brindis muy sentidos.

RICARDO.

DESDE BILBAO

Huelga general

Contra lo que se creía, no ha tenido arreglo posible la huelga iniciada por unos 700 obreros de la Orconera y otras minas...

Estos, impacientes, se avistaron en la mañana de ayer con los patronos, retirándose la petición de aumento de jornal.

Ha habido muy poca resistencia por parte de los obreros intimidados.

Solamente en la mina San Benito apedrearán los huelguistas a algunos obreros que no querían secundar la huelga.

Se hallan en ella, a la hora en que escribo estas líneas, cerca de ocho mil obreros, y se me asegura que en todo el día de hoy la huelga será general...

El Corresponsal.

Junio 26.

Extranjero

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—16 30.

Insurrección

Telegrafían de Lisboa que aumenta la insurrección de los indios de Angola.

Los comerciantes del interior se refugian en los puertos, huyendo de los atropellos de que son víctimas.

Han salido fuerzas en persecución de los rebeldes. El día 29 del corriente saldrá de Lisboa una expedición militar portuguesa.

El Rey Eduardo.—Apuestas.—Mejoría.—Pesimismo de los médicos.—Coronación aplazada.—La familia real.

Telegrafían de Londres diciendo que se han cruzado muchas apuestas, algunas de ellas muy importantes, a que el Rey no llega a ser coronado.

También dicen de Londres que el estado del Rey acusa una ligera mejoría. Los despachos de Londres que publica el Matin, de París, dan cuenta de la opinión de los facultativos que asisten al Rey...

De continuar el progreso de la enfermedad, se asegura que el Rey no podrá abandonar el lecho, por lo menos, en cinco semanas.

El Times dice que la coronación se ha aplazado hasta el mes de agosto, pero que no podrá efectuarse hasta septiembre u octubre próximos.

La Reina permanece constantemente a la cabecera del augusto enfermo. Este recibió durante el día de ayer la visita de todos sus hijos.

RICARDO.

Casamiento por sorpresa

Al terminarse ayer la misa de la siete en la iglesia de la Anunciación, las personas que se hallaban en el templo vieron con sorpresa, porque de una sorpresa se trataba, que el párroco seña de la Maza, que había dicho la misa, al ir a entrar en la sacristía, retrocedió, gritando: —No he oído nada! No he oído nada! ¡A la cárcel con ellos!

¿Qué sucedía, se preguntaban todos, para que don Gervasio diera aquellos gritos? La curiosidad atrajo a los fieles a la sacristía, explicándose entonces lo que acababa de ocurrir.

Dos jóvenes enamorados, a quienes sus respectivas familias no dejaban casarse, según parece, no consentiendo tamaña injusticia, decidieron, con toda valentía, unirse para siempre, aunque fuera por sorpresa, y ayer llevaron a cabo su propósito, dirigiéndose ambos a la iglesia, haciendo acompañar el novio por cuatro amigos para que los sirvieran de testigos.

Con todo recogimiento y fervor oyeron los novios y testigos la misa, pero momentos antes de que ésta terminara entraron en la sacristía y se colocaron en la puerta por donde el cura había de salir del altar.

Arrojados y agarraditos de la mano esperaron los novios la vuelta del sacerdote, y al ir a entrar éste en la sacristía los jóvenes pronunciaron las sacramentales frases: la quiero por esposa, la quiero por esposa.

Y aquí fue ella: don Gervasio de la Maza, comprendiendo en seguida de lo que se trataba, protestó con toda energía, se negó a atenderlos, llamó al sacristán y pidió hasta que los llevasen a la cárcel. El sacristán corrió a la puerta de la iglesia gritando: ¡guardias! ¡guardias!

La gente que en aquel momento circulaba por la calle de la Compañía, atraída por las voces del sacristán, se dirigió a la iglesia; de las oficinas de la guardia municipal salieron algunos agentes a las órdenes de un cabo, haciendo arrestar a muchos de lo menos que se trataba era de un crimen cometido en el templo, cuando todo ello no era

más que se acababa de celebrar un casamiento por sorpresa de todas las protestas que quien seguramente

del párroco, a los enamorados jóvenes le dieron, al casarse, con verdadera sorpresa del respetable sacerdote. Para evitar la aglomeración de gente y que el escándalo fuera en aumento, uno de los guardias condujo a las oficinas a la pareja y amigos, mientras el cabo se quedaba con el cura discutiendo el matrimonio se había o no efectuado, con arreglo a uno de los acuerdos del Concilio de Trento, que el cabo citaba en defensa de los novios, y para que viera don Gervasio que no sólo él sabía de Concilios.

Mientras tanto y en el despacho del jefe de la guardia municipal como éste se hallaba ausente, el guardia escribiente señor Tausa, con toda solemnidad, tomó los nombres de los nuevos esposos, siendo las iniciales del de la joven C. P., de esta capital, y las del joven P. de V., de Valladolid é hijo de un coronel de la guardia civil, jefe de la Comandancia de una de las provincias de Castilla.

El guardia poco menos que legalizó el matrimonio, autorizando a los jóvenes para retirarse a su domicilio social, autorización que los novios aprovecharon para retirarse, con la única diferencia que cada uno se fue a su casa a esperar los acontecimientos, él a pie y ella en coche. Y con esto se terminó el sainete.

Y ahora una pregunta a don Gervasio de la Maza: ¿Se casaron ó no se casaron?

AUDIENCIA

Se ha declarado por el Tribunal Supremo no haber lugar al recurso de casación preparado por el Ministerio Fiscal contra la sentencia dictada en causa procedente del Juzgado de Santofes, seguida contra Braulio San Emeterio y otros, por homicidio.

Igualmente, y por referido Tribunal, se ha declarado haber lugar al recurso de casación preparado por los procesados Pablo Quintanilla, Adolfo Herrera y Luis Bolado, contra la sentencia dictada en causa procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de lesiones.

También se ha declarado haber lugar por dicho Tribunal Supremo al recurso de casación interpuesto por Urbano Loustaleo Bruño, contra la sentencia dictada en causa procedente del Juzgado de esta capital, por abusos deshonestos, acordando sea recluso en un hospital destinado a enfermos de su clase ó entregado a su familia si prestase fianza suficiente de custodia.

Accidente desgraciado

En el Hospital de San Rafael ocurrió ayer mañana un desgraciado accidente que no hubo manera de evitar, a pesar de la constante vigilancia que en aquel establecimiento se observa por las Hermanas de la Caridad y empleados.

El día 5 del actual ingresó en el Hospital un individuo llamado Demetrio García Pernado, que padece de infección intestinal, por lo cual se le colocó en una de las camas de la sala de San Juan.

Como en estos últimos días presentara síntomas bastante alarmantes de enagenación mental, hubo necesidad de ponerle la camisa de fuerza para evitar que pudiera agredir a algún otro enfermo.

Ayer mañana, después de la visita del médico, a las nueve próximamente, el enfermo García Pernado, aprovechando un momento en que no había ningún empleado en la sala, se levantó de la cama y se arrojó al patio por una de las ventanas, que se halla a regular altura, quedando muerto en el acto.

Inmediatamente acudieron en su auxilio algunas personas, y reconocido el cadáver del desgraciado sujeto por los médicos, se certificó su defunción y se puso el hecho en conocimiento de la Comisión provincial y del Juzgado de instrucción, que se personó en aquel establecimiento, practicándose las oportunas diligencias.

El cadáver será trasladado al depósito, donde hoy se le practicará la autopsia por uno de los médicos del Hospital y el forense señor Bravo.



Noticias

Registro civil. Movimiento demográfico del día 26. Nacimientos: varones, 3; hembras, 4. Defunciones: Antonio Allegre Montes, 3 años, 2 meses y 2 días.

Francisco García y García, 6 años, Vargas, 15, 2 años. Asunción Morán Agudo, dos años y meses, Méndez de Luarca, 15, 3 años. Pantaleón Abrahamo Rodríguez, 22 meses, Peñascosillo.

Manuel del Pino Vela, 15 años, Hospital. Manuel Sánchez Ruiz, 45 años, Puente, 18, primero. Domingo Gil Sainz, 47 días, Travesía de Vargas, 7, 1 año. Mistrionios, 1.

El lago de Miramar

Tomamos de un periódico: «El lago de Miramar es, sin disputa, el lago mayor del mundo; fue descubierta por Martel en 1896, en una exploración que hizo a la «gruta del Dragón».

Está situada esta gruta a 12 kilómetros de Manacor (Baleares) y sólo de ella se conocen 800 metros, hasta que Martel la exploró en toda su longitud (dos kilómetros). Es una gruta marina. No abriga a ninguna río subterráneo, sino que sus aguas proceden de las infiltraciones de mar ó de la porosidad del terreno. Mide el lago 177 metros de longitud, por una anchura que varía de 30 a 40 metros, y una profundidad que también varía entre cuatro a cinco metros.»

Un andarín

Anoche, a las diez y media, llegó a esta capital, procedente de Bilbao, un hombre había salido a las doce y media de la tarde, el andarín Francisco Mata, que se propone pedir autorización a la Alcaldía y correr esta tarde, a las seis, en la Alameda Segunda.

Desprendimiento de tierras. Dicen de Bilbao que anteayer mañana en la Naja, frente a la fábrica de harinas La Ceres, ocurrió un sensible accidente. Hallándose trabajando en la colocación de tubos para las obras de desprendimiento de tierras, cogiendo a dos de aquellos y sepultando por completo a uno de ellos, que con mucho trabajo extrajeron en seguida sus compañeros.

Los obreros arrollados son: Manuel Rodríguez Pérez, de 22 años, natural de Carteiro (Lugo), el cual resultó con fuertes contusiones en todo el cuerpo y erosiones en la espalda, brazos y piernas, y Juan Soto, de 42 años, natural de Las Heras (Orense), el cual sufrió fuertes contusiones en la región lumbar y en el muslo izquierdo.

Conducidos al Hospital civil de socorro, ingresando después el primero en una sala de cirugía y el segundo trasladado a su domicilio, en la calle de Iturburu Alto.

Tren retrasado

El tren correo llegó ayer a esta capital con una hora y 20 minutos de atraso, por haber tenido que esperar en Palencia el paso de otro tren.

7 telegrama oficial

El Gobernador civil señor Galén recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que con unicaba que había tenido pronta y feliz terminación la huelga de albañiles y aparajadores de Madrid por medio de un contrato de trabajo perfectamente entendido.

Instrucción pública

Por la intervención de Hacienda se abonará hoy la cantidad correspondiente al segundo trimestre de 1900, que se debía a los maestros del Ayuntamiento de Luena, con lo cual quedarán liquidadas las obligaciones de primera enseñanza en todos los pueblos de la provincia.

La Alcaldía ha conminado con 25 pesetas de multa a todos los vecinos de las casas de la calle de la Blanca, Compañía y Constitución, que arrojen basuras a la calleja de Tableros.

Tormenta

Nos dicen de Bilbao que ayer, a las cinco y cuarto, descargó sobre aquella villa una tremenda tormenta. En Santander, y a la misma hora próximamente, se dejaron oír algunos truenos, pero la tormenta pasó luego.

Felicítamos a nuestro particular amigo don Pedro Hecar, hijo del señor director de la Sucursal del Banco de España, en esta capital, que en el transcurso de un año ha cursado en la Academia Montañesa, establecida en la calle de Burgos, y aprobado en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao todas las asignaturas necesarias para el ingreso en la misma, la cual acaba de obtener en los últimos exámenes.

Por la guardia municipal se detuvo ayer en la Alameda Segunda a un individuo que conducía tres veigas con una cántara de alcohol, que había introducido en la población sin pagar derechos.

Llamamos la atención de la Alcaldía acerca de lo que ocurre en la calle del Sol. Hace algunas días que se ha roto la alcantarilla y se ha formado un arroyo de inmundicias, que es necesario que se haga desaparecer inmediatamente. La descomposición de esas materias, producida por el calor, puede dar lugar a una epidemia en aquel barrio, que es hoy uno de los más habitados de la población.

La Alcaldía tiene el deber, y así esperamos que lo haga, de evitar que pueda alterarse la salud del vecindario, y por lo tanto, puede ordenar que sea arreglada aquella alcantarilla, puesto que, además, resulta un espectáculo muy poco digno de una población como Santander.

Música

Ayer se suspendió el concierto de la Banda municipal, en el Boulevard, por causa de la lluvia. Y ya que de la Banda hablamos, vamos a hacer llegar, a quien corresponde, un ruego que se nos dirige. Parece que algunas personas se lamentan de la hora que se anuncia para los conciertos, de siete a nueve, y desearían, para que a nadie pudiera causar molestias, viéndose privado de asistir al paseo, que la banda tocara de nueve a once de la noche.

Creemos muy oportuna esta indicación, y unimos nuestro ruego al de aquellas personas. Nuestro estimado amigo don Anastasio Sanz Fernández ha sido ascendido al empleo de Interventor del Estado de primera clase, de ferrocarriles, con residencia en esta capital.

Mucho nos alegramos del merecido ascenso de tan ilustrado y competente empleado, a quien enviamos nuestra sincera enhorabuena. El día 29 del actual se celebrará en el pueblo de Villacarriedo la romería de San Pedro, habiendo por la noche iluminación y fuegos artificiales.

Por la mañana se celebrará en la iglesia una solemne función religiosa, estando el sermón a cargo del señor cura párroco don Angel Ballequí. Recomendamos a la caridad de nuestros lectores a un pobre obrero llamado Manuel Carnes, que habita en la calle de la Libertad, 7, entresuelo, y que se encuentra muy necesitado.

Accompañados de empleados de la Diputación provincial, fueron conducidos ayer al manicomio de Valladolid cinco dementes pobres. Respondiendo a las indicaciones que hicimos en uno de nuestros últimos números, acerca de la conveniencia de colocar en distintos puntos de la población cuadros anunciadores, se presentó al Ayuntamiento por don J. Cuevas, y no don S. Cuevas, como ayer dijimos al dar cuenta de la sesión celebrada por la corporación municipal, una solicitud pidiendo autorización para colocar aquellos cuadros, ajustándose a las condiciones siguientes: que habrían de ser 25 los cuadros que se colocarían, los cuales pasarán a ser propiedad del Ayuntamiento a los 15 años de explotación, y que en ellos se fijarían los anuncios del Ayuntamiento y las de colectividades políticas sin pagar impuesto.

Además, las tarifas de los anuncios serían presentadas a la aprobación del Ayuntamiento. Nos parece admirable la idea y aceptables las proposiciones, y esperamos que creyéndolo así también la comisión de Policía informará favorablemente, proponiendo su aprobación al Ayuntamiento. Acompañados de empleados de la Diputación provincial, fueron conducidos ayer al manicomio de Valladolid cinco dementes pobres.

Carteles anunciadores. Respondiendo a las indicaciones que hicimos en uno de nuestros últimos números, acerca de la conveniencia de colocar en distintos puntos de la población cuadros anunciadores, se presentó al Ayuntamiento por don J. Cuevas, y no don S. Cuevas, como ayer dijimos al dar cuenta de la sesión celebrada por la corporación municipal, una solicitud pidiendo autorización para colocar aquellos cuadros, ajustándose a las condiciones siguientes: que habrían de ser 25 los cuadros que se colocarían, los cuales pasarán a ser propiedad del Ayuntamiento a los 15 años de explotación, y que en ellos se fijarían los anuncios del Ayuntamiento y las de colectividades políticas sin pagar impuesto.

Además, las tarifas de los anuncios serían presentadas a la aprobación del Ayuntamiento. Nos parece admirable la idea y aceptables las proposiciones, y esperamos que creyéndolo así también la comisión de Policía informará favorablemente, proponiendo su aprobación al Ayuntamiento. Acompañados de empleados de la Diputación provincial, fueron conducidos ayer al manicomio de Valladolid cinco dementes pobres.

Una boda. Ayer mañana se celebró en esta capital el enlace de la bella señorita Margarita del Campo con el joven Mariano Fernández, que fueron apadrinados por don Joaquín Amillyvia y doña Eugenia Setién.

Los novios y convidados fueron después al Sardinero, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch. A la boda asistieron muchas señoritas, reinando entre todos los invitados mucha alegría y mucha animación.

Viajeros. En el tren correo de hoy regresará a Reinosa el distinguido literato montañés, estimado amigo nuestro, don Demetrio Duque y Merino, que ha permanecido entre nosotros algunos días. Por la comisión mixta de reclutamiento se ha impuesto a los Alcaldes de Campoo de Yuso, Miengo, Penagos, Polaciones, San Roque de Riomiera y Valdeprado, la multa de 1750 pesetas a cada uno por negligencia en el servicio de quintas.

De Marina. Por la Comandancia de marina se han dado las órdenes oportunas para que se traslade a La Requejada la ayudantía de Suances.

Barcos para hoy. Flecuas: A las 7 3 mañana y 7 26 tarde. Bajameres: A las 1 3 mañana y 1 27 tarde.

Matadero. ROMARCO DE AYER. Reses mayores, 16; menores, 12.—Kilos, 3.254. Cerdos, 5.—Kilos, 424. Corderos, 22.

Observaciones meteorológicas. (Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 762; a las doce, 762,5; a las seis de la tarde, 763. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 20; a las doce, 22; a las seis de la tarde, 19,3. Mínima, 17,3. Tendencia del barómetro, subir.

Publicaciones

«Actualidades» El crimen de la calle de Fuencarral y la coronación del Rey Eduardo VII, de Inglaterra, es la actualidad más saliente que publica esta semana este popular semanario, que hoy es verdaderamente el único que cultiva la actualidad, como lo demuestra el número que tenemos a la vista.

Dedicamos tres planes llenos de grabados a la coronación, con cuantos verdaderamente interesantes; dos planes a las mariobras de la Cruz Roja en Carabanchel; una al crimen de la calle de Fuencarral con el retrato de la víctima; otra con la boda de los príncipes de Nápoles, de Grecia y de la duquesa Elena de Rusia, y muerte del Rey de Sajonia y su sucesor; otra con la reseña de la comedia de beneficencia y retrato de Quinto; infinidad de grabados y las reputadas firmas de costumbre completan el gran número de esta semana; 15 céntimos.

«Sol y Sombra» Notabilísimo y de gran actualidad es el número 286 de este semanario taurico, correspondiente al jueves 26 del actual. Contiene, entre otros curiosos trabajos, extenso juicio crítico de la corrida de Beneficencia efectuada en Madrid, por Pascual Millán, con magníficas instantáneas; y amplias reseñas de las corridas de feria de Ronda, Palencia y Lisboa, ilustradas con preciosas fotografías.

Encierra dicho número una hermosa cubierta del distinguido artista Sánchez Solá, titulada «Para los pobres!»

Ingenieros industriales. Repaso de las asignaturas para los exámenes de septiembre. Academia Montañesa, Burgos, 1.

La Batalla.—Atarazanas, 4. Nadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Estudiantes de náutica. Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación. Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.

Motor a gas. Se vende uno en buen uso, con fuerza de dos caballos. Informarán en esta Administración.

Mapa de la provincia de Santander. por Francisco Coello, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

Véase en 4.ª plana anuncio retrato Alfonso XIII.

Huevos para incubar. (Medalla de plata en la Exposición Internacional de Avicultura de Madrid.) De gallinas y gallos mestos que hacen postura de 160 a 170 huevos al año, a 3 pesetas docena. De Andaluza negra y Prat puros, procedentes de las Granjas de Castelló, 5 pesetas docena. De patos mixtos Rouen, 2 pesetas. Informes en esta Administración.

Don Práxedes Sagasta —de ello estoy bien seguro— se babil aplauda a Canalejas más que a don Segismundo. En sus conversaciones con los amigos suyos más íntimos, don Práxedes dirá lo que aquí apunto: —Conforme estoy con Pepe en todos sus discursos, pues la razón le asiste y lo que pide es justo; pero yo soy el jefe de un partido de turno y obligado me veo a obedecer al Nuncio, porque si no lo hago y mi sentir no oculto, me dan seguramente un puntapié en el güeteo y se quedan los míos, los fusionistas puros, sin ir de veraneo por falta de recursos. Cuando Paço Silveira, ya conmigo de mútuo acuerdo, me reemplace, allá para los últimos días de octubre, entonces se verá con qué humos defiendo los principios democráticos juntos y con grandes alientos a Canalejas me pao contra los reaccionarios y a ver quien es más duro.— Así el viejo don Práxedes dirá a sus contentillos, siendo inútil decirlo, pues sabe todo el mundo que cuando no gobierna no le gana ninguno a liberal, y en cambio cuando le toca el turno de gobernar resulta casi frías cartujo. «El rey del valor» llama a don Tancredo el público... ¡Pues a su vez don Práxedes es el rey de los encos!

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un sonámbulo y que no ocurría nada de particular. Por la cuenta no era uno solo; era un tute de sonámbulos. Vamos, un lo.

Hace cuatro días en todas partes se quejaban del frío, que parecía propio del invierno. Y ahora en todas partes se quejan del calor diciendo que es irresistible. De Sevilla dicen que el otro día marcó el termómetro 48 grados al sol. Nada, que no están por el término medio los termómetros en España.

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un sonámbulo y que no ocurría nada de particular. Por la cuenta no era uno solo; era un tute de sonámbulos. Vamos, un lo.

Hace cuatro días en todas partes se quejaban del frío, que parecía propio del invierno. Y ahora en todas partes se quejan del calor diciendo que es irresistible. De Sevilla dicen que el otro día marcó el termómetro 48 grados al sol. Nada, que no están por el término medio los termómetros en España.

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un sonámbulo y que no ocurría nada de particular. Por la cuenta no era uno solo; era un tute de sonámbulos. Vamos, un lo.

Hace cuatro días en todas partes se quejaban del frío, que parecía propio del invierno. Y ahora en todas partes se quejan del calor diciendo que es irresistible. De Sevilla dicen que el otro día marcó el termómetro 48 grados al sol. Nada, que no están por el término medio los termómetros en España.

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un sonámbulo y que no ocurría nada de particular. Por la cuenta no era uno solo; era un tute de sonámbulos. Vamos, un lo.

Hace cuatro días en todas partes se quejaban del frío, que parecía propio del invierno. Y ahora en todas partes se quejan del calor diciendo que es irresistible. De Sevilla dicen que el otro día marcó el termómetro 48 grados al sol. Nada, que no están por el término medio los termómetros en España.

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un sonámbulo y que no ocurría nada de particular. Por la cuenta no era uno solo; era un tute de sonámbulos. Vamos, un lo.

Hace cuatro días en todas partes se quejaban del frío, que parecía propio del invierno. Y ahora en todas partes se quejan del calor diciendo que es irresistible. De Sevilla dicen que el otro día marcó el termómetro 48 grados al sol. Nada, que no están por el término medio los termómetros en España.

¡Hombre! En una casa de la calle de Fuencarral, de Madrid, se asomó a un balcón un individuo en paños menores pidiendo auxilio. Acudió la policía y encontró en la escalera a otros tres individuos, también en paños menores. Estos tres manifestaron que era un son

0 17 grados bajo cero ó de 48 para arriba. Si no se empujara y no se fija en una temperatura agradable, no habrá más remedio que gritar: —¡Abajo los termómetros!

Tan mal lo hizo un novillero el otro día en la plaza de Hellín que el público se bajó al redondeo, cogió al diestro y riss... le cortó la coleta. Que escarmente en cabeza sgena don Práxedes.

Ha sido detenido en Barcelona un sujeto que es una verdadera alhaja. Cometió un asesinato hace 18 años y se fugó á Buenos Aires, abandonando á su esposa.

Ya están de Roviraita los doce novecos recibiendo caricias y parabienes. Como recién nacidos los doce sor, ¡ahora habrá que lactarles con biberón!

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. SERVICIO A LA CARTA. PLATO DEL DÍA: Lomo de vaca con setas.

Bolsa de Bilbao. Información particular.—Cotizaciones del día 26. Banco de Bilbao, dinero á 310 y papel á 313.

Bilbao á Portugalete, dinero, sin cambio. Durango á Zumárraga, papel, sin cambio.

BOLSAS. Table with columns: Día 26, Día 25. Rows include: Interior, F. R. y D., Idem Idem, C., Amortizable á por 100, F. R. y D., Idem Idem, C. y A., Cédulas Banco Hipotecario Español, etc.

Buenaventura Rodríguez ABOGADO. Calleja, 1, 1.º.—Consulta de nuevo á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. Daoiz y Velarde, 21, 4.º

VIUDAS Y HUERFANAS. EMILIO DICAL. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º derecha

HERNIAS (QUEBRADURAS) de la columna vertebral. Consulta médica especial para tratamiento y curación de estas enfermedades.

Se alquila en la misma playa de Suanes un hotelito amueblado rodeado de una hectárea de huerta y jardín, situación inmejorable.

ANUNCIO A LOS MINEROS. Tenemos entendido que en Posada de Valdeón empezará la explotación de la importante mina de zinc, sita en el monte de Carbónal.

Doctor Aurelio Pozas. A ruego de su muy numerosa clientela el doctor Pozas abre consulta en Santander, Atarazanas, 6, 2.º izquierda, todos los domingos, de ocho de la mañana á siete de la tarde.

Curso de francés, inglés, italiano y alemán por Berliz primoros y segunditos cursos. De venta en la Librería General, Correo, 10.

Casa de campo. Se arrienda una á cinco kilómetros de esta ciudad, con huerta, jardín y agua potable.

La X.—Blanca, 16 y 18. Gran surtido en transparentes de juncos, en pergamino de madera verde, en hules para mesa, habitaciones, pasillos y lavabos.

La Gran Bretaña. Gran bazar de camas y muebles de MANUEL MATA AGUIRRE. Este bazar el más antiguo en su clase en la capital, tiene constantemente grandes existencias de toda clase de camas, colchones, sillerías, mantas, alfombras, lanas, tapicerías lienzos y muebles de todas clases.

Gran hotel-restaurante "El Cuartillo". Único establecimiento frente á la Catedral. Cubierta de 150, 2 y 3 pesetas en adelante.

Le Figaro, de París. Le Journal. Le Petit Journal. Le Journal Illustré. Le Journal Amusant.

Almacén de muebles y TAPICERÍA. La más surtida y barata de Santander. V. Arsuace. Plaza de Pombal.

Caballeros. Se ofrecen dos habitaciones en casa particular. Informarán en esta Administración.

Librería agrícola nacional y extranjera. SERRANO, 14, MADRID. Seremiten á provincias las obras de agricultura, ganadería y veterinaria.

Catálogo de Maquinistas y Fogoneros. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lelja y traducida al español por J. G. Malgor.

ANUARIO del Comercio, de la Industria, de la Magistratura y de la Administración. Se ha puesto á la venta la vigésima cuarta edición, correspondiente al presente año.

PARA LOS MARINOS. Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados. A. C. Johnson. Traducido de la 22.ª edición inglesa, por Francisco G. Núñez. PRECIO: 2 PESETAS.

Información A. Bancos. "El Cantábrico" á sus lectores. Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, si que envíe este boleto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

Para personas delicadas BISCUIT. Confitería de Ramos, Becedo, 11. Conferencia telegráfica de la madrugada. Combinación de Magistrados. Se ha firmado una extensa combinación de Magistrados, Jueces y Fiscales.

La catástrofe de Allariz. Dicen de Orense que en Allariz se han abierto suscripciones para socorrer á las víctimas de la catástrofe ocurrida en la iglesia por la caída de un rayo.

Consejo aplazado. Se ha aplazado hasta el sábado el Consejo de ministros que debía verificarse el viernes. Certamen suspendido. De Barcelona telegrafían que ha sido suspendido por el general Bargés el certamen literario que estaba anunciado para el domingo.

La hija de Sagasta. Se halla restablecida por completo la hija del señor Sagasta. Temporal. En toda la Península se ha dejado sentir los efectos del gran temporal reinante, acompañado de tormentas.

La catástrofe de Carabanchel. Bonativos del Rey.—12 toneladas. Visita de la Infanta Isabel.—General herido. El Rey ha enviado 30 pesetas al sargento y 25 á cada uno de los soldados heridos en la catástrofe de Carabanchel.

Denuncia. Ha sido denunciado El País. Conferencia secreta. Han conferenciado los señores Sagasta y Vega de Armijo, ignorándose de lo que trataron.

Otra conferencia.—El prorrato. Conferenciaron los señores Rodríguez y Fariñas, conviniendo el prorrato que habrá de hacerse del empréstito.

Tipografía de El Cantábrico. Tienen un regimiento de ingenieros se ocupa en la extracción de granadas y materias explosivas que existen entre los escombros del laboratorio, inmediato al polvorín explotado.

Se temen nuevas explosiones. Los heridos son 23 y se hallan muy mejorados. El Rey ha propuesto que se licencie á los militares heridos en cuanto se restablezcan.

El intendente general de Palacio visitó á los heridos en nombre del Rey, y se ha permitido á la esposa del sargento que le visite. La infanta Isabel estuvo en el campamento y visitó á los heridos.

El Rey ha ordenado comunicar á los heridos graves que en caso de un funesto desenlace, se encargaría él de las familias. El general señor Honestrosa se hallaba en su domicilio leyendo un periódico en el momento en que ocurrió la explosión.

En cuanto fue curado montó á caballo y se dirigió á Carabanchel. La Capitanía general. Se asegura que á la Capitanía general de Madrid vendrá el marqués de Estella y que á Burgos irá el general señor Luaces.

El Rey Eduardo. Dicen de Londres que según el último boletín, el Rey Eduardo VII continúa mejorando, habiendo dormido con tranquilidad. La herida va cicatrizando y no se temen complicaciones.

De regreso. Ha regresado de París, después de cumplir con la misión extraordinaria que se le confió, el duque de Sato. Ofrecimiento de fuerzas. El general Weyler ha telegrafiado al Capitán general de Andalucía, señor Luque, diciéndole que le enviará refuerzos si los creyese necesarios.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

Los caballeros de la noche

el paso; el embajador, temiendo ser reconocido, le habrá asestado con la espada un golpe de plano en la cabeza... ¿He adivinado? —Sí, señora, dijo hipócritamente Fosseuse; y Bavolet, todo avergonzado, porque concluyó por reconocer al señor embajador, subió á mi cuarto con la cara llena de sangre, y me pidió agua, un poco de esencia de rosa y el más profundo secreto.

siguió la reina, y Mlle. de Montmorency tomaba en ello un extremado placer; y para que lo concluyáis es para lo que os he hecho llamar. —Mlle. de Montmorency es muy buena, murmuró el embajador, al sentir algún placer con esa débil composición. —Y en verdad que estamos desaladas porque no lo habéis concluido. Gaetano se mordió los labios. —Yo había implorado, dijo, el socorro de V. M. —Tengo tan poca imaginación! pedidsele más bien á Mlle. de Montmorency. —¿A mí? dijo Fosseuse; ¡qué ideal! —Hagamos otra cosa mejor, dijo Gaetano: ayudadme las dos, señoras. —A las mil maravillas, murmuró la reina riéndose; tendremos una manera singular de oír cuentos. Bavolet, sombrío y solo en un rincón del tocador de Fosseuse, estaba en un suplicio. —Como os decía anoche, durante el baile... continuó Gaetano. —¡Ah! dijo la reina, ¡haríais la necesidad de mentir, señor embajador? Fue bajo mi ventana y sentado en una cornisa... hacía una luna soberbia... Gaetano palideció y calló; la reina dirigió una furtiva mirada á Bavolet; Bavolet atormentaba el pomo de su daga. —Nos detuvimos, repuso Gaetano, en ocasión en que el caballero moro, enamorado de la sultana, vuelve á la corte del sultán con el título de embajador del Shah de Persia. —Precisamente, dijo la reina; y no sabéis todavía si sería conveniente que la sultana, conmovida por tanto amor, le manifestase su satisfacción por él.

—Es verdad, murmuró Gaetano, y yo entonces supliqué á V. M. que me ayudase. —¡Hum! dijo la reina, consultad á Mlle. de Montmorency. Fosseuse apoyó su barba en su linda mano, aparentó reflexionar algunos minutos y respondió: —Si quisierais dejarme concluir el cuento... creo que lo concluiría bien. —¡Veamos! dijo la reina, ¿tenéis tanto ingenio?... —Lo robo á veces á V. M., respondió humildemente Fosseuse. Escuchad: el caballero moro era un fatuo, en mi opinión, al creer que una sultana, cuando ama, necesita elevar á su amante ó verle en alto sitio. El amor de una sultana es un escabel que dispensa de todo otro título. —Soy de ese parecer, dijo la reina: continuó, Montmorency. Gaetano se mordió los labios; Bavolet se sentía triunfante. —La sultana, prosiguió Fosseuse, se dio á pensar que el caballero moro hubiese demostrado mucho más talento permaneciendo en la sombra y contentándose con levantar los ojos á ella, desde su obscuro rincón, más que yendo á adquirir títulos y riquezas para hacerse notar de ella. —Habíais como un volumen del abate de Brantome, querida, dijo la reina... ¿Y qué más?... —Y la sultana se dijo: el caballero moro ha amado en mí, no á la mujer, sino á la sultana, porque se ha atrevido á esperar, osando subir hasta mí... —¡Diablo! dijo Gaetano desconcertado con una risa falsa: hé aquí un singular desenlace. —Esperad, continuó Fosseuse, Eaton

ces la sultana se acordó de que había cerca de ella un bello paje, muy tímido, muy cándido, valiente como Rolando ó Bayardo, modesto y que la amaba, en la religión de su corazón, mucho más que el caballero moro, porque jamás se había atrevido y mirarla, á decirle una palabra, á hacerle una confesión... porque nada esperaba, y vivía de una sonrisa, de un guante perdido en una alameda del jardín, de una flor marchita caída de su pecho... La reina se estremeció y miró á Bavolet. Bavolet estaba horriblemente pálido, Bavolet se tambaleaba como un hombre herido de muerte. —Entonces, prosiguió la implacable Fosseuse, dirigiendo una sonrisa irónica á Gaetano, la sultana no vaciló ya, desdén al caballero moro, que era un ambicioso y un fatuo, y cogió, una tarde, la mano del pobre paje, y le dijo: «¡Espera, tú que nunca has esperado!...» A estas últimas palabras, la reina lanzó un grito y se precipitó hacia Bavolet. Bavolet, desplomándose al suelo, acababa de desmayarse... Fosseuse y Gaetano, que se sentía mal allí, se precipitaron á su vez hacia el paje. La reina estaba tan pálida como Bavolet, temblaba sosteniendo con sus bellas manos la cabeza del niño, y rechazó con cólera á Gaetano, diciéndole: —Esta mañana le disteis un golpe y sus fuerzas le han hecho traición. Mirad, mirad su herida que se vuelve á abrir y brota sangre... Y como Gaetano, estupefacto, callaba, la reina continuó con desdén: —Le habéis dado un golpe porque os cerraba el paso, y os tomaba por un ladrón; habéis fingido ser amante afortunado negándoos á dar vuestro nombre; ha

béis intentado comprometer á una reina: sois un fatuo, caballero, y no sabéis que las reinas no se comprometen jamás. Y Margarita se irguió, realizada con toda la belleza del dolor, y majestuosa como debía serlo una princesa de Valois, nieta del rey Francisco I. X Las suposiciones de Fosseuse y la medicina de Nanoy. La súbita indignación de la reina y el desmayo de Bavolet acababan de convertir en drama la comedia de Fosseuse. Gaetano, pálido de cólera, había dado un paso atrás, y en una actitud á la vez respetuosa y altiva, parecía protestar enfáticamente contra el ultraje que le inferían las palabras de Mad. Margarita. Sólo Fosseuse conservaba toda su sangre fría. —Señora, dijo por fin Gaetano, dirigiéndose á la reina, acabáis de lanzar contra mí una acusación; ¿me será permitido disculparme? El tono altivo y sumiso del embajador conmovió á la reina, y la apaciguó. —Caballero, respondió, perdonad mi arrebatado, pero profeso á mi paje un afecto maternal, y viéndole en este estado... —Os comprendo, señora; pero quiero lavarme de la mancha que ahora mismo habéis echado sobre mí. La reina se volvió á Mlle. de Montmorency, y la interrogó con la mirada. —Parece, respondió Fosseuse, que el señor embajador se ha batido muy lealmente con Bavolet, por espacio de más de una hora.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN, and FONDOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists rates for different subscription periods and ad types.

Márgen más, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada número tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos: De Madrid, Llegada a la Administración a las 12:30 de la mañana. Salo de la Administración a las 14:45 de la tarde. De Bilbao, Llegada a la Administración a las 11 mañana y sale a las 14:30 tarde. De Cabezón, Llegada a la Administración a las 13:50 tarde. Salo de la Administración a las 14:25 tarde. Salo correo mixto para la línea de Renedo, a las 7:45 mañana. Habana y Méjico (línea española). Llegada el 2 de cada mes. Salo el 19. Habana y Méjico (vapor francés). Llegada del 26 de cada mes. Salo el 22. Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Llegada del 14 de cada mes. Salo el 27. Salida de carteros a distribuir: 12 mañana y 12:30 tarde. Los peatones a Peñascillo, Cueto y San Román a las 16. Ferrocarril de Vizcaya: 7 y 12 mañana. Ferrocarril de Santander: 12 mañana. Salida de carteros: 11:45 a 14 mañana, y de 8:30 a 19 de la tarde.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS. HABANA Y VERACRUZ. SAINT GERMAN. LA NAVARRE.

Está Ud. sordo? Se vende. Se desea comprar. Ocasión. Traspaso. Cachorro danés. Se vende barato. Un viaje al Transvaal.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. En Elechas. En Liérganes. Anuncio. Confiteiro, pastelero y repostero. Se vende. En el Astillero. Se vende papel viejo en esta Administración, 4 cinco pesetas arroba.

Unico mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER. Don Francisco Coello. PRECIO: 6 PESETAS. Son los únicos que quedan de la edición de Coello. Se venden en esta Administración.

La Agricultura Española. REVISTA QUINCENAL. dedicada a difundir los modernos conocimientos para el aumento de la producción agrícola. DIRECTOR: DOCTOR B. ALIÑO. Precio de suscripción: 6 ptas. al año. REGALO de un MAGNIFICO ALMANAQUE AGENDA a los suscriptores.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Correo en todos los países. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periodistas, editores, etc.

Anuario del Comercio. DIRECTORIO DE LAS 400 000 CIUDADES DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS UNIDOS, MEXICO Y PORTUGAL. VIGILANCIA DE COMERCIO. ANUARIO DEL COMERCIO. Obra útil e indispensable para todos.

VINOS FINOS DE MESA. Bodegas Franco-Españolas. Logroño (Rioja). REPRESENTANTE EN SANTANDER: Castañeda y Compañía. Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores.

Librería General; Correo, 10, Santander. NOVEDADES ÚTILMENTE RECIBIDAS: B. Pérez Galdós: Los Tormentales del 48. A. Posada: Literatura y problemas de sociología.

Sociedad Española de Droguería General. (antes Pérez del Molino y C.) PLAZA DE LAS ESCUELAS. SUCURSAL: WADRAS, 1 Y 3, AL LADO DE SINGER. Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillera, pinturas de todas clases, etc.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (LA EQUITATIVA). Durante los últimos diez años La Equitativa ha pagado a sus tenedoras de pólizas por dividendos 26 056 531 99 dol. a. s. cifra mucho mayor que la suma satisfecha por Compañía alguna en igual período de tiempo.

SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. El que padece CÁLÇULAS DE SÁNDALO sabe que el SÁNDALO es el remedio más eficaz para las ENFERMEDADES URINARIAS.